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Z okazji zblizajacego sie Gammalimatiasu numer 37

zaprezentujemy 37 wlasnosci liczby 37. Dzis poczatek,

dokonczenie dopiero w nastepnym tysiacleciu.

1. Zacznijmy od cechy podzielnosci przez 37. Liczba

naturalna dzieli sie przez 37 z taka sama reszta, z jaka
dzieli sie przez 37 suma liczb utworzonych przez

grupki trzycyfrowe, na jakie mozna podzielic dana

liczbe, poczynajac od prawej strony (z lewej strony

moze pojawic sie liczba jedno- lub dwucyfrowa).

2. Jak obliczyc sume szescianów cyfr liczby 37?

Wystarczy na koncu dopisac O. Mamy bowiem
33 + 73 = 370. Zadna inna liczba naturalna nie ma

tej wlasnosci.

3. Obliczenie sumy kwadratów cyfr liczby 37 jest juz

troche bardziej pracochlonne, musimy bowiem dodac

do liczby 37 iloczyn jej cyfr:

32 + 72 = 37 + 3 . 7 .

4. Podobnie znajdujemy kwadrat róznicy cyfr
liczby 37:

(7 - 3)2 = 37 - 3 . 7 .

5. Niech p bedzie liczba pierwsza, n liczba parzysta

dodatnia mniejsza od p-L Wtedy liczba In + 2n + ...
. ..+ (p - l)n dzieli sie przez p, ale na ogól nie dzieli

sie przez p2. Najmniejsza liczba pierwsza p, dla

której podzielnosc przez p2 jest mozliwa, to 37 (dla
n = 32). Fakt ten mozna madrze wyslowic w sposób

nastepujacy: 37 jest najmniejsza liczba pierwsza
nieregularna·
Komentarze:

(i) opisana wyzej podzielnosc jest równowazna

podzielnosci licznika n-tej liczby Bernoulliego
przez p,

(ii) dla n = p-I liczba In + 2n + ... + (p - 1)n nie
dzieli sie nawet przez p,

(iii) dla n nieparzystych, spelniajacych nierównosc

3::; n::; p - 2, liczba In + 2n + ... + (p - l)n dzieli

sie przez p2, natomiast dla n = 1 liczba ta dzieli sie
tylko przez p, a przez p2 juz nie.

6. Najmniejsza liczba pierwsza, dla której opisana

wyzej podzielnosc przez p2 zachodzi dla wiecej niz
jednego n, jest 37. liczba pierwsza, a mianowicie

p = 157 (n równe 62 i 110). Fakt ten mozna madrze

wyslowic w sposób nastepujacy: 157 jest najmniejsza
liczba pierwsza o indeksie nieregularnosci 2.

7. W trójkacie pitagorejskim ABC

o przyprostokatnych BC = 3 i AC = 4 kat przy

wierzcholku A ma w przyblizeniu 37° (rys. 1).
Dokladniej: 36 ~87.

8. W tymze trójkacie kat przy wierzcholku C jest

prosty, gdyby go jednak rozewrzec do 120°, to bok AB

osiagnalby dlugosc V37 (rys. 2).

9. Jezeli w trójkacie kat miedzy bokami dlugosci 3 i 7

ma 60°, to trzeci bok ma dlugosc V37 (rys. 3).

10. Natomiast trójkat o bokach dlugosci 33 i 7,

tworzacych kat 120°, ma trzeci bok dlugosci 37 (rys. 4).

11. W trójkacie prostokatnym dlugosci boków sa

wzglednie pierwszymi liczbami naturalnymi. Jedna

z przyprostokatnych ma dlugosc równa czwartej czesci

obwodu trójkata. Obliczyc dlugosc przeciwprostokatnej.

Odpowiedz: 37.

12. Liczba 37 jest suma kwadratów bedacych

liczbami trójkatnymi, a mianowicie 37 = 1 + 36 =
= 12 + 62 = 1 + (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8).

13. Jedyna liczba czterocyfrowa, której cyfry sa

uporzadkowane rosnaco i która jest kwadratem liczby
calkowitej, jest 1369 = 372.

14. Wewnatrz kola o promieniu VIT i srodku

w punkcie kratowym (tzn. majacym obie wspólrzedne

calkowite) znajduje sie 37 punktów kratowych. To samo
dotyczy kól o promieniu VI2.
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